



РОДИТЕЛЬСКИЕ ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ

РОДИТЕЛЬСКИЕ ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ, личные и имущественные права и обязанности, которыми закон наделяет родителей для обеспечения надлежащего воспитания и материального содержания детей, а также для защиты их прав и интересов. [Родители](#) имеют равные права и несут равные обязанности в отношении своих детей (родительские права). Родительские права прекращаются по достижении детьми совершеннолетия, а также при вступлении несовершеннолетних детей в [брак](#) и в др. установленных законом случаях приобретения детьми полной дееспособности до достижения ими совершеннолетия.

В РФ родители имеют право и обязаны воспитывать своих детей. Родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они обязаны заботиться о здоровье, физич., психич., духовном и нравств. развитии своих детей. Родители имеют преимущественное право на обучение и воспитание своих детей перед всеми др. лицами. Родители обязаны обеспечить получение детьми общего образования. При этом они имеют право выбора образовательной организации, формы получения детьми образования и формы их обучения с учётом мнения детей до получения ими осн. общего образования.

Защита прав и интересов детей возлагается на их родителей. Родители являются [законными представителями](#) своих детей и выступают в защиту их прав и интересов в отношениях с любыми физич. и юридич. лицами, в т. ч. в судах, без спец. полномочий.

Родительские права не могут осуществляться в противоречии с интересами детей. Обеспечение интересов детей должно быть предметом осн. заботы их родителей. При осуществлении родительских прав родители не вправе причинять вред физич. и психич. здоровью детей, их нравств. развитию. Родители, осуществляющие родительские права в ущерб правам и интересам детей, несут ответственность в установленном законом порядке.

Все вопросы, касающиеся воспитания и образования детей, решаются родителями по их взаимному согласию исходя из интересов детей и с учётом мнения детей. Родители (один из них) при наличии разногласий между ними вправе обратиться за разрешением этих разногласий в орган опеки и попечительства или в суд. При осуществлении родительских прав родители (лица, их заменяющие) имеют право на оказание им содействия в предоставлении семье мед., психологич., педагогич., юридич., социальной помощи.

Родитель, проживающий отдельно от ребёнка, имеет права на общение с ребёнком, участие в его воспитании и решении вопросов получения ребёнком образования. Родители вправе заключить письм. соглашение о порядке осуществления родительских прав родителем, проживающим отдельно от ребёнка. Если родители не могут прийти к соглашению, спор разрешается судом.

Родители (один из них) могут быть лишены родительских прав, если они: уклоняются от выполнения обязанностей родителей, в т. ч. при злостном уклонении от уплаты алиментов; отказываются без уважительных причин взять своего ребёнка из родильного дома (отделения) либо из иной мед. организации, воспитательного

учреждения, учреждения социальной защиты населения или из аналогичных организаций; злоупотребляют своими родительскими правами; жестоко обращаются с детьми, в т. ч. осуществляют физич. или психич. насилие над ними, покушаются на их половую неприкосновенность; являются больными хронич. алкоголизмом или наркоманией; совершили умышленное преступление против жизни или здоровья своих детей либо против жизни или здоровья супруга. Лишение родительских прав производится в судебном порядке и не освобождает родителей от обязанности содержать своего ребёнка.

Родительские права могут быть ограничены. Ограничение родительских прав допускается, если оставление ребёнка с родителями (одним из них) опасно для ребёнка по обстоятельствам, от родителей (одного из них) не зависящим (психич. расстройство или иное хронич. заболевание, стечение тяжёлых обстоятельств и др.).

Родители, родительские права которых ограничены судом, утрачивают право на личное воспитание ребёнка, а также право на льготы и гос. пособия, установленные для граждан, имеющих детей. Ограничение родительских прав не освобождает родителей от обязанности по содержанию ребёнка.

О правах несовершеннолетних родителей см. в ст. [Родители](#).